高市早苗当选日本首位女首相

拜相路涉险 执政路更险

■新华社记者 陈泽安 李子越

日本自民党总裁高市早苗21日在国 会首相指名选举中当选日本第104任首 相,成为日本首位女首相。分析人士指 出,高市在遭遇公明党退出执政联盟的打 击后,通过拉拢日本维新会才得以成为首 相。从联合执政协议和内阁要职人选看, 高市政府存在明显右倾化倾向。由于自 维两党尚有分歧,且在国会仍为少数,她 未来执政将面临严峻挑战。

"凑票数"当选

首相指名选举21日先后在日本国会 众参两院进行。根据选举规则,在第一轮 投票中得票过半者即可当选;若无人获得 过半票数则由得票数居前两位者进入第 二轮投票,得票多者获胜;两院结果如不 -致且协商不成则以众议院结果为准。 高市在众议院首轮投票即获胜,在参议院 则是经第二轮投票胜出。

高市的拜相之路充满波折。本来,自 民党虽在国会两院失去多数地位,但仍是 第一大党,与此前的执政伙伴公明党相加 在两院距离过半数席位都不太远,高市当 选首相并无悬念。但高市对"黑金"丑闻的 处理引发公明党强烈不满,公明党于本月 10日宣布结束与自民党持续26年的结盟 关系,令高市当选首相的前景陡生变化。

为此,高市竭力寻找新的结盟对 象,主要目标是议席较多的两个重要在野 党——国民民主党和日本维新会。同时, 国会第二大党、最大在野党立宪民主党也试 图说服这两个党与其组成联盟,这样三党在 众议院议席数相加就能超过自民党,有望实 现"政权更替"。双方就此展开激烈争夺。

高市最初想与国民民主党合作,但遭 拒绝,只能转向日本维新会,最终以在政 策上作出一定让步为代价与其结成联盟,

新华社巴黎 10 月 21 日电 (记者 乔本孝)法国前总统萨科齐21日入狱服 刑,被关押在巴黎一所监狱内。

当天临行之际, 萨科齐在社交媒体上 说:"被关押的不是前总统,而是一个无辜 的人。"据法媒报道,萨科齐被关在监狱独 立区域内的单人牢房。

法国总统马克龙20日证实,他日前 在总统府会见了即将入狱的萨科齐,并



10月21日,在日本东京,自民党总裁高市早苗(中)在临时国会众议院首相指名选举 中胜出后起身致谢。

双方于20日签署联合执政协议。这也让 立宪民主党的三党联盟构想彻底告吹。 自维两党结盟后在众参两院距离过半数 分别只差2个和5个议席,这为高市当选 首相奠定基础。

在此次围绕首相指名选举的合纵连 横中,"凑票数"成为关键词。日本立正大 学教授苑志佳说,高市不得不去"凑票 数",因为议席数不足,其他一切便无从谈 起。分析人士指出,这再次揭示日本政坛 选票政治的本质,正如日本前首相田中角 荣所说,"政治就是数字"。

全面向右转

日本媒体认为,自民党与日本维新会 组成的新执政联盟在政策上将进一步右 转。双方在联合执政协议中明确,将提前 修订《国家安全保障战略》等"安保三文 件",加快扩充军备,并推动放宽武器出口 限制;将设立独立的对外情报机构,并加 快推进"反间谍法"等立法。

日本《朝日新闻》援引防卫省一名官 员的话称,以往自民党与公明党联合执政 时,立场相对温和的公明党还能对政府的 安保政策形成一定制约,如今自民党与立 场更强硬的日本维新会合作,政府在推进 安保政策时可能失去必要的制衡与冷静。

高市本人也以其鲜明的右翼保守主 张著称,其右翼形象难以在短期内改变。 有日本外务省官员对高市执政下日本与 亚洲邻国关系表示担忧。

从内阁人事安排来看,高市任命了多

名保守派政治人物出任要职。内阁二号 人物官房长官一职由前防卫大臣木原稔 出任。他赞成修宪,此前任防卫大臣期间 于2024年8月15日参拜靖国神社,成为 首名在日本战败投降日参拜靖国神社的 在任防卫大臣。此次出任防卫大臣的小 泉进次郎过去也频繁参拜靖国神社。出 任外务大臣的茂木敏充9月在竞选自民 党总裁时大肆鼓吹"周边威胁"。

路透社认为,高市当选首相不太可能 被视为进步变革的标志,而是可能标志着 更加强硬的右倾化。

执政存隐忧

自民党和日本维新会虽组成联盟,但 双方在企业和团体政治献金等一些重要政 策领域仍然存在分歧。日本《读卖新闻》指 出,日本维新会多年来在选举中与自民党 处于竞争关系,尤其是在大阪的地方议员 选举中,两党之间始终存在距离感。

日本维新会此次与自民党结盟并未派 成员加入内阁,而是以"阁外合作"方式参 与执政。对此,日媒指出,此举为日本维新 会保留了可"随时抽身而退"的空间,一旦 两党分歧无法弥合,执政联盟极可能瓦解。

与此同时,由于高市未能拉拢更多其 他政党实现在国会"稳定过半",因此自维 联盟在编制2025年度补充预算案以及推 进争议性政策时仍将受到在野党牵制。 美联社认为,这可能会使高市政府不稳定 且"短命"。

此外,高市上任后很快将迎来东亚合 作领导人系列会议、美国总统访日等一系 列外交日程。《日本经济新闻》分析,高市 虽历任自民党政务调查会长、总务大臣、 经济安全保障担当大臣等职,但缺乏担任 外务大臣或防卫大臣等直接负责外交安 保政策职务的经历,其外交表现有待观 (新华社东京10月21日电)

"允许其亲信和政治支持者在2007年总 统竞选中要求利比亚政府提供资金支

据法国媒体报道,萨科齐方已提出上 诉,但上诉不具有缓刑效力。代理律师将 向法院申诉,请求释放萨科齐。法院将在 两个月期限内对此作出裁决。

萨科齐2007年至2012年担任法国

月球水从何而来?

嫦娥六号月壤发现新线索

新华社广州 10月21日电 (记者 马晓澄 胡喆)我国科 学家在对嫦娥六号2克月壤样品 的科学分析中,识别出来自CI型 碳质球粒陨石的撞击残留物,而 此前在月球样品中检测到的具 有正氧同位素特征的水,很可能 来自这类陨石的撞击贡献。该 成果已于北京时间10月21日凌 晨3时发表于国际学术期刊《美 国国家科学院院刊》(PNAS)。

研究人员介绍,陨石被誉为 "太阳系的信使",是研究行星形 成和演化历史的重要对象。但 由于地球大气层和地质活动的 影响,绝大多数陨石难以完好保 存,尤其是CI型碳质球粒陨石, 在地球陨石记录中占比不足 1%。而月球因缺乏大气和地质 活动,成为保存陨石撞击痕迹的 "天然档案馆"。

由中国科学院广州地球化

学研究所徐义刚院士等组成的 团队,通过对嫦娥六号2克月壤 样品的科学研究,识别出来自 CI型陨石的撞击残留物。科研 人员指出这些碎片是CI型碳质 球粒陨石母体撞击月球表面,发 生熔融后快速冷却结晶的产 物。该研究系统地建立了识别 地外样品中陨石物质的方法。

CI型碳质球粒陨石的母体 小行星主要分布在外太阳系,富 含水和有机质等生命关键物 质。研究人员提出,该发现不仅 表明外太阳系物质可以向内太 阳系迁移,还对解释月球表面水 的来源具有重要意义。

研究人员表示,此前在月球 样品中检测到的具有正氧同位 素特征的水,很可能来自这类陨 石的撞击贡献,这也为未来月球 水资源分布和演化研究提供了

每天少坐半小时 有助于提升代谢健康

新华社赫尔辛基 10月 20 日电 (记者 朱昊晨 徐谦) 芬兰图尔库大学参与的一项新 研究表明,每天仅减少30分钟 的坐姿时间,就能改善身体利用 脂肪和碳水化合物产生能量的 能力,有助于提升代谢健康并降 低慢性疾病风险。

图尔库大学日前发布新闻 公报说,长期久坐并伴随不健康 饮食容易导致能量摄入超过消 耗,从而增加心血管疾病和2型 糖尿病的发病风险。生活方式 还会影响人体在不同状态下切 换脂肪和碳水化合物作为能量 来源的能力,这种能力被称为 "代谢灵活性"。

"健康的身体在静息时主要 燃烧脂肪,而在餐后或剧烈运动 时会转向以碳水化合物为能量 来源。"图尔库大学博士后研究 员塔鲁·加思韦特解释说,"如果 代谢灵活性受损,血糖和血脂水 平可能升高,多余的脂肪和糖分 会被储存起来,而不是用于能量

这项研究共纳入64名有久 坐习惯且具有多种慢性病风险 因素的成年人。研究人员要求 干预组每天减少1小时坐姿时 间,通过增加站立或日常轻度活 动实现;对照组则维持原有生活 方式。实验持续6个月,参与者 的活动情况通过一种可测量身 体运动变化的传感器进行记录。

结果显示,成功将久坐时间 减少至少半小时的参与者,在轻 度运动中表现出更好的代谢灵 活性和脂肪燃烧能力。站立时 间增加越多,代谢灵活性改善越

加思韦特表示,这一结果说 明,哪怕是轻微的日常活动增 加,例如站着接电话或短时间散 步,也能促进能量代谢,对体力 活动不足、超重或患病风险较高 的人群尤其有益。

相关成果已发表在学术期 刊《斯堪的纳维亚运动医学与科 学杂志》上。

法国前总统萨科齐入狱服刑

说这是基于"正常的人际关系",无涉司 法独立。法国司法部长达尔马宁20日对 媒体说,他将以公职身份探监,以确保萨 科齐安全。这些做法和言论引起一定争

9月25日, 萨科齐因涉嫌非法接受 利比亚前领导人卡扎菲提供的竞选资 助,被巴黎刑事法庭判处五年监禁。法 院裁决说,尽管未有足够证据显示萨科 齐实际收受贿款,但其犯有"共谋罪",

促进药品医疗器械研发创新 助力培育千亿级产业集群

国家药监局药品和医疗器械审评检查西南分中心在渝设立

医药产业是造福人民的健康 产业,是充满活力的朝阳产业。"十 四五"以来,我国批准上市创新药 204个、创新医疗器械265个,医 药产业规模位居全球第二位,创新 药在研数目约占全球30%。

近日,国家药监局药品和医疗 器械审评检查西南分中心(以下简 称"西南分中心")在重庆高新区正 式揭牌。该中心是国家药监局第 二批设立的三个区域性审评检查 分中心之一,主要服务重庆、四川、 贵州、云南、西藏等地。中心落地 后,将在提升药品和医疗器械市场 准入速度、促进产业聚集、服务区 域发展等方面起到重要的推动作 用,助力重庆培育生物医药干亿级 特色优势产业集群。

支持重庆先行先试

市、湖北省武汉市、重庆市举行药品和

9月下旬,国家药监局分别在北京



医疗器械审评检查京津冀分中心、华中 分中心、西南分中心揭牌仪式。

国家药监局党组书记、局长李利在 出席揭牌仪式时表示,三大分中心的设

与北京、湖北、重庆共商共建,推动分中 心全面履职、高效运转。 当前,重庆正深入落实健康中国部 署要求,纵深推进"三医"协同"六医"统 筹等医药卫生体制改革,突出数智赋能

促进药品高水平安全和 医药产业高质量发展良性互 医药产业高质量发展良件互 保拼育品高水平安全现

企业咨询接待大厅

提前介入一企一第》》 >>> 全程指导 研审联动 药械企业咨询纷至沓来 立,是国家药监局进一步服务京津冀协 发创新,不断增强人民群众在药品安全

同发展、中部地区崛起、新时代推动西部

大开发等区域发展重大战略,纵深推进

药品医疗器械监管改革,促进医药产业

高质量发展的重要举措。国家药监局将

全面提升药品监管水平,加快培育生物

医药千亿级特色优势产业集群,大力推

动中医药传承创新发展,不断增进人民

管工作,药品安全形势持续巩固,促进

医药产业高质量发展成效显著。国家

药监局将充分发挥西南分中心的监管

创新作用,支持重庆在药品安全现代化

治理中先行先试,促进药品医疗器械研

李利表示,重庆市高度重视药品监

群众健康福祉。

三大利好服务西南

领域的获得感和满意度。

西南分中心肩负着推动药品高水 平安全、促进医药产业高质量发展的重 要使命。业界人士认为,依托成都、重 庆等城市的产业基础,该中心将着力服 务西南、辐射东南亚,带来提升药品和 医疗器械市场准入速度、服务区域发 展、促进产业聚集等利好。

首先,西南地区的医药企业无需远 行,就能获得国家级高水平技术审评与 检查前置服务,大大节约了时间和资金 成本,推动医药产品加快上市速度。

其次,西南分中心服务重庆、四川、 贵州、云南、西藏,推动"西南智造"创新 药械走向市场,促进区域医药产业高质 量发展和集聚,促进五地在药品监管标 形成西南区域一体化的发展格局。 最后,西南分中心将与本地企业、

准、产业发展上的协同与合作,有利于

研发机构建立更紧密的"研审联动"关 系,提供从研发阶段开始的精准指导, 从而激发整个区域的研发活力。通过 提供就近高效的专业服务,吸引医药创 新资源和产业要素聚集西南,助推区域

延伸阅读》》

打造医药创新高地。

随着西南分中心的常态化运行,西 南地区的医药企业必将迎来更高效、精 准的审评服务,加速创新药械上市进 程,推动医药产业形成"研发一申报一 生产"的良性发展链条。

彭光灿 刘玉珮 马菱涔 图/朱大治

"五心"协力织就全国药监高效服务网

国家药监局区域性分中心建 设始于2020年12月,首批分中心 分别落子上海市和广东省深圳 市。时隔近五年,国家药监局进一 步完善区域布局,新设三大分中 心,标志着国家药品监管体系完成 了在全国五大城市群的战略部署, 一张覆盖"京津冀一长三角一大湾 区一华中一西南"的全国性药品监 管高效服务网络初步形成。

过去很长一段时间,中国生物 医药的创新资源高度集中在东部 沿海,尤其是长三角与大湾区。随 着京津冀、华中和西南地区逐步形 成具有鲜明特色的生物医药产业 集群,国家药监局开始将改革的触 角延伸至这些新兴的产业热土。

以西南地区为例。不仅聚焦 中药、民族药的现代化开发,也在 推动创新药"出海"与公共卫生相 关的药械研发上不断突破,探索 "特色化+国际化"的产业发展路 径。如重庆国际生物城已吸引超 过130家企业落户,形成从研发、 中试到生产的完整链条;贵阳泰邦 生物的血浆处理产能即将达到每 年1200吨,是国内血液制品领域 的重要力量。

对于新设立的京津冀、华中与 西南分中心来说,它们的诞生既代 表着国家监管体系的一次战略升 级,也意味着区域医药产业生态迎

来了一次重要"加持"。 共同的机遇,首先体现在对区 域产业均衡发展的促进上。过去, 大量药企为了更快完成审评,往往 集中在北京、上海等审评资源富集 地区,导致产业分布不均衡。如 今,审评审批力量下沉,意味着企 业可以在"家门口"就与审评专家 进行深入交流,特别是在早期研 发、临床试验方案设计等关键环 节,就能获得及时有效的指导,大 幅缩短产品上市周期。

"这种近距离审评,不仅降低 了沟通成本,也提升了审评的精准 度和效率。尤其对于那些处于早 期研发阶段的初创企业来说,这种 改变可能是决定生死的关键。"重 庆市药监局相关负责人评价。

此外,分中心还将有效激活地 方科研与临床资源的潜在价值,更 高效地转化为实际的药械产品,真 正解决科研成果转化的"最后一公 里"问题。从全国层面看,分中心 的运行也将分担国家药监局审评 中心(北京总部)的部分工作负荷, 推动形成"中央一区域"协同的审 评网络,提高整体审评效率与能 力。